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Úvod včetně zhodnocení současného stavu řešené problematiky  
 

Pražské metro loni oslavilo čtyřicáté sedmé výročí zahájení provozu. Nicméně idea jeho 

založení se vztahuje až do devatenáctého století. Představy o jeho podobě se v průběhu 

následujících desetiletí výrazně proměňovaly, a to až do let šedesátých, kdy se začalo s jeho 

výstavbou. Stavba byla zahájena v roce 1966 na trase C v úseku mezi Muzeem a Hlavním 

nádražím. První část metra byla slavnostně otevřena 9. května 1974, v období upevňování vlivu 

Sovětského svazu, tedy takzvané normalizace. Cestující měli první možnost svézt se metrem 

ze stanice Kačerov do stanice Sokolovská (dnes Florenc). V srpnu 1978 byla zprovozněna linka 

A, která vedla z Náměstí Míru do stanice Leninova (dnes Dejvická). Ve stanici Muzeum se obě 

trasy překřížily a vznikla první přestupní stanice. Linka B zahájila provoz v listopadu 1985 a 

jezdila ze Smíchovského nádraží na Florenc. Postupem času se tratě metra prodlužovaly, 

naposledy v roce 2015 trasa A z Dejvické do Nemocnice Motol. 

Nedílnou součástí projektu, který zásadně proměnil podobu Prahy i život jejích obyvatel, se 

stalo výtvarné umění. To se nachází nejen v samotných stanicích metra, ale také v okolí vstupů 

a výstupů. Tyto výtvarné objekty spadají do období normalizace, tedy do doby, která byla z 

hlediska kultury ještě donedávna paušálně odsuzována jako „doba temna“. V posledních letech 

se k tomuto období obrací stále víc pozornosti ze strany teoretiků výtvarného umění i 

architektury, kteří se snaží o více objektivní průzkum jednotlivých realizací, a díky jejich práci 

se ukazuje, že i v letech sedmdesátých a osmdesátých vznikaly projekty, jimiž stojí za to se 

důkladně zabývat. 

Nejaktuálnější texty věnující se této problematice jsou například statě od Veroniky Rollové 

Od abstrakce k Leninovi. Proměna koncepce výzdoby pražského metra po roce 1968 (2019) a 

„Nemůžeme tam dát nějakého kopáče!“ Program výzdoby pražského metra v sedmdesátých 

letech 20. století (2018). Mezi historiky umění zabývající se uměním ve veřejném prostoru patří 

například Anežka Bartlová (Manuál monumentu, UMPRUM 2016). Dlouhodobě se tématice 

normalizačního umění věnuje sochař a teoretik Pavel Karous (Vetřelci a volavky, Arbor vitae 

2015). Ke shrnutí již proběhlého výzkumu na toto téma bych ráda zmínila několik prací. 

Diplomovou práci Tomáše Krejčího, který se zabýval metrem po architektonické a částečně i 

urbanistické stránce. Grafickou podobu nápisů a piktogramů spojených s metrem vytvořil Jan 

Rathouský a ve své diplomové práci se jí podrobně zabývala Martina Pavelková. Petr Žížala z 



ČVUT se věnoval samotným výtvarným realizacím v prostorách metra, nicméně jeho studie, 

jak sám uvádí, si neklade nároky na úplnost.  

Zájem o období sedmdesátých a osmdesátých let, které bylo dříve stranou pozornosti 

odborníků, má v poslední době vzrůstající tendenci. Toto se projevuje nejen v odborné činnosti 

historiků a teoretiků umění, ale také ve výstavních projektech, které se obracejí k umělcům, 

jejichž tvorba zapadá do této doby. V roce 2018 vyšla publikace Nádech výdech od Jana 

Charváta mapující pražské výduchy. Kromě rozsáhlé fotografické dokumentace je text doplněn 

řadou anekdot a zajímavostí spojených s pražským metrem. O rok později stejný autor vydal 

monografii Metrovize ukazující, jak se v historii vyvíjel způsob a architektonické pojetí metra 

na příkladu pražského podzemního systému. Pražské metro se navíc dále rozšiřuje, což nabízí 

přesah k současnému umění a současnému přístupu k veřejnému prostoru. Nárůst zájmu o 

sledované období považuji za doklad aktuálnosti zvoleného tématu. 

Samotná existence cenzury rozděluje umění z této doby do několika překrývajících se vrstev. 

Na jedné straně řada průměrných umělců získala možnost velkých realizací převážně díky své 

poplatnosti dobové ideologii a kádrovému profilu, zároveň však vznikala undergroundová 

kultura umělců, kteří nesměli oficiálně vystavovat. Vedle „oficiální“ undergroundové kultury 

existovali také umělci, jejichž solitérství je na dlouhou dobu vyřadilo z dějin umění, tak jak 

byly kodifikovány po roce 1989. Paralelně také existovala jakási šedá sféra, tak příznačná pro 

toto období, v níž se umělci snažili propojit své kreativní představy s oficiálními požadavky. 

Vznikla tak velmi průměrná díla od jinak originálních umělců, ovšem v některých případech se 

ve veřejné sféře a v rámci oficiální zakázky objevily realizace, které představují hodnotné 

ukázky české umělecké scény druhé poloviny dvacátého století. Přestože narativ existence dvojí 

kultury, v níž existovalo špatné oficiální a kvalitní neoficiální umění, je již překonaný, má tato 

argumentace stále vliv na nakládání s díly, která vznikla v době minulého režimu. 

Významnou a rozsáhlou „galerii“ umění ve veřejném prostoru z období normalizace 

můžeme nalézt právě na projektu pražského metra. Fenoménu metra byla v minulosti věnována 

pozornost jak po stránce architektonické a urbanistické, tak pro jeho přínos pro pražskou 

dopravu i celou společnost. Přesto samotná výtvarná výzdoba a umělecká díla vzniklá v 

souvislosti s pražským metrem zůstala jaksi v pozadí.  

Důležitým pramenem jsou podklady pro expertizu, která byla zadána na jaře 1989 týmu pod 

vedením Rostislava Šváchy (dalšími členy byly Lenka Bydžovská, Marcela Mrázová, Pavel 

Halík, Petr Kratochvíl a Vojtěch Lahoda), jehož úkolem bylo vytvořit studii, která měla 

zhodnotit stanice metra po stránce architektonické i ideové (včetně názvů stanic), ale i s 



ohledem na výtvarnou hodnotu děl, a která měla vytvořit koncept pro budoucí stanice metra. V 

archivu Ústavu dějin umění Akademie věd ČR (ÚDU AV ČR) se dochovaly podklady k této 

studii, která nebyla dokončena, neboť po revoluci tento projekt již nepokračoval. Ani 

zhodnocení, ke kterému došlo v podkladech k této expertize, není obsáhlé a nezahrnuje detailní 

koncepci jednotlivých výtvarných děl ani stanic metra. 

K oslavě čtyřicátého výročí založení pražského metra započal Dopravní podnik hl. m. Prahy 

projekt nazvaný Umění v metru, jehož součástí bylo krátkodobé umístění výtvarných děl 

současných českých umělců do vestibulů vybraných stanic. Zároveň umístil na své internetové 

stránky katalogový přehled výtvarných děl spojených s metrem spolu se stručným výkladem 

jejich námětů ve vztahu k příslušné stanici. Knižní podobu tohoto textu pod názvem Metroart 

vydal díky kampani na platformě HITHIT v roce 2019 Josef Šrejma. 

Cíle bádání 
 

Ve své práci se zabývám právě výtvarným uměním v pražském metru. Na rozdíl od 

jmenovaných autorů mi nejde o heuristický sběr materiálu a vyváření katalogu, ale na příkladu 

pražského metra zkoumám struktury, které ovlivňovaly umění ve veřejném prostoru během 

normalizace. Rozsah disertační práce pak umožňuje větší záběr nežli stať v odborném 

periodiku. Nejedná se pouze o plastiky, mozaiky, designové osvětlení či dekorativní obklady 

stěn, ale také o díla, která vznikla v návaznosti na výstavbu stanic metra, jež si vyžádala rozsáhlé 

úpravy i nad zemí, kam ústily výstupy. Příkladem je náměstí Jiřího z Poděbrad, které bylo v 

sedmdesátých letech upraveno v souvislosti s výstavbou stanice linky A a na které byla 

umístěna kašna od Petra Šedivého nazvaná Sjednocená Evropa či výduch z metra od stejného 

autora. Právě skupina ventilačních komínů představuje další typ výtvarného díla vzniklého v 

souvislosti s podzemní dráhou.  

Projekt výstavby a s ní související výzdoby pražského metra měl v období normalizace velký 

význam. Metro mělo být skutečně reprezentativním prostorem a na jeho výtvarnou složku byly 

věnovány značné prostředky. Po dlouhou dobu bylo umění z doby normalizace na okraji zájmu 

nebo hodnoceno paušálně jako produkt období úpadku výtvarné kultury. V poslední době se 

tento přístup přehodnocuje a domnívám se, že právě na tak rozsáhlém projektu, jakým bylo 

výtvarné umění v pražském metru, lze demonstrovat různorodou kvalitu děl z této doby, ale 

zejména složitost procesů, které s uměním ve veřejném prostoru souvisely. Zároveň tak lze 

doložit, že kvalitní umění v tomto období nevznikalo pouze jako součást „undergroundu“, nýbrž 

že se některým neoficiálním umělcům podařilo prosadit své záměry i ve veřejných zakázkách. 



Tyto zakázky však nabízely široké uplatnění i pro autory, jejichž hlavním cílem bylo především 

splnit ideologické požadavky, které na ně byly kladeny. I tato díla však nabízejí prostor ke 

zkoumání normalizační ikonografie. V textu věnuji pozornost motivům a námětům, které se v 

této době ve veřejném prostoru objevovaly. Zkoumám odraz hodnotového systému 

normalizačního období tak, jak jej reflektovalo veřejné umění, ať už se jednalo o téma rodiny, 

životního prostředí či sportu. 

Změna režimu po roce 1989 přinesla i proměnu prostoru metra, řada uměleckých děl byla 

odstraněna a nahrazena obchodními stánky a reklamou. V těchto postupech se částečně odráží 

současný přístup k veřejnému prostoru. Metro se nadále rozšiřuje, nicméně dnešní přístup k 

jeho společenskému významu a estetice se výrazně proměnil, což hodlám prokázat v této 

disertační práci. 

Za jeden z důvodů, proč jsem si zvolila právě toto téma, pokládám vysokou míru ohrožení 

těchto výtvarných děl. V souvislosti s výstavbou metra v Praze vzniklo 126 výtvarných 

realizací, z toho bylo během posledních dvaceti let přes padesát odstraněno a po roce 1990 

nevznikla žádná nová, nepočítáme-li legální graffiti. Za politováníhodný pokládám fakt, že 

většina z těchto děl ustupuje, aby uvolnila místo pro reklamní plochy a prodejní stánky. Řada 

z těch, co zůstává, je překryta tagy či jinak vandalizována. Samotný prostor metra tak od svého 

vzniku dodnes naprosto změnil svůj vizuální charakter a dříve čistý reprezentativní prostor 

(neboť minulý režim skutečně vnímal výstavbu metra jako zásadní projekt, což se odrazilo také 

na financích, jež na něj byly vynaloženy) se zcela proměnil vlivem vizuálního smogu, který v 

podobě rozměrných reklam a pestrobarevných vývěsních štítů doplněných o nelegální výlep 

naprosto změnil způsob, jakým dnes toto prostředí vnímáme. Proto se věnuji také proměně 

pozice výtvarných děl ve veřejném prostoru v uplynulých desetiletích. 

Struktura a přínos disertační práce 

Za aktuální považuji i zhodnocení umělecké produkce let sedmdesátých a osmdesátých, 

neboť s odstupem času se jí můžeme věnovat a zhodnotit její přínos i zápory s větší objektivitou. 

V rámci své práce se zabývám rovněž výtvarným generelem nových stanic linky D. Má práce 

nechce být ani monografií pražského metra ani katalogem výtvarných realizací, které se v něm 

nalézají, ale případovou studií přispívající k porozumění umění ve veřejném prostoru. Přínos 

své práce vidím nejen v širším zhodnocení výtvarných realizací souvisejících s pražským 

metrem z období normalizace, ale také s jejich nakládáním v dnešní době, s přesahem do vývoje 

současného výtvarného generelu nových stanic. Při psaní práce jsem postupovala následovně: 

po úvodu, v němž jsem nastínila vývoj vzniku pražského metra a jeho inspirační zdroje, věnuji 



pozornost fenoménu metra jako takovému, stanicím metra, které byly po roce 1989 

přejmenovány, ikonografickým motivům vycházejícím z výtvarného generelu, posuzovacím 

komisím, financování a přesahu do současnosti, kdy probíhá soutěž na výtvarnou podobu stanic 

linky D. 

Metodika bádání 
 

Po metodologické stránce postavím svou práci na heuristickém výzkumu, interpretaci 

dobové ikonografie výtvarných děl a částečně na orální historii. Opírám se při tom o dobové 

prameny v podobě plánů, nákresů, oficiálních vyjádření, dobových článků, jak v odborném, tak 

i laickém tisku, a v případech, kde to bylo možné, využívám orální prameny, například 

rozhovory se samotnými výtvarníky. Dále stavím fotodokumentaci a další dokumenty mapující 

vznik jednotlivých stanic a souvisejících výtvarných děl. V rámci své práce též komparuji 

umělecké výzdoby pražského metra před rokem 1989 s výtvarnou soutěží na linku metra D.  

 

Anotace 

Tato disertační práce se zabývá problematikou umění ve veřejném prostoru v období 

normalizace na příkladu pražského metra. Prostředí metra si vyžádalo formální omezení 

výtvarných děl, která ho měla doplnit. Z bezpečnostních důvodů se výtvarná díla nesměla 

nacházet na nástupištích ani v příchozím středním tunelu a mohla se objevit pouze v prostorách 

vestibulů, veřejných pasáží či v uliční úrovni při východech ze stanice. Na jedné straně bylo 

pražské metro jasně politicky angažovaným projektem, zdůrazňujícím přátelské vztahy se 

Sovětským svazem jakož i klíčové zapojení sovětských odborníků pro existenci moderní 

dopravy v Praze. Na straně druhé ten samý projekt umožnil výtvarné realizace umělců, jejichž 

volnou tvorbu režim odmítal. V úvodu práce stručně shrnuji historii pražského metra a fenomén 

podzemní dopravy jako takový, následuje část věnovaná vlivu moskevského metra na pražské 

prostředí. Hlavní prostor je věnován výtvarnému generelu, okolnostem vzniku, posuzování, 

financování a realizování uměleckých děl v pražském metru. Tato část je rozdělena do sekcí 

věnovaných stanicím, jež byly po roce 1989 přejmenovány, reflexi historie a tvorbě životního 

prostředí, které tvořily důležité námětové linie výtvarného generelu. V závěrečné části se 

zaměřuji na vývoj plánování a dosavadní průběh výtvarné soutěže k budoucí lince D, kterou 

využívám ke komparaci současného přístupu k umění ve veřejném prostoru. 
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Abstract 

The problematics of art in public space during the period of normalization on the example of 

the Prague metro 

This thesis deals with the problematics of art in public space during the period of normalization 

on the example of the Prague metro. The premises of metro required formal restrictions on the 

artworks that were intended to embellish it. For security reasons the artworks were not allowed 

to be on the platforms, nor in the central access tunnel, and could appear only in the vestibules 

and public passages or on street level at the exits from stations. On the one hand Prague metro 

had a clearly political component, emphasizing the friendly relationships with the Soviet Union 

and the key importance of the involvement of Soviet experts for the existence of modern 

transport systems in Prague. On the other hand, the same project made it possible to involve 

artists whose independent work was rejected by the regime. At the beginning of the text, I 

summarize the history of the Prague metro and the phenomenon of underground transport as 

such, followed by a section devoted to the influence of the Moscow metro on the Prague 

environment. The main portion of the thesis is dedicated to the art general, circumstances of the 

origin of artworks, assessment, financing, and realization of works of art in the Prague metro. 

This part is divided into different sections dedicated to stations that were renamed after the year 

1989, reflection on history and the creation of the environment, which formed important 

thematic lines of the art general. In the final part I focus on the development of planning and 

the current course of the art competition for the future line D, which I have used for comparison 

of the current approach to art in public space. 
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